

邻聚力 用服务串起邻里情

长沙晚报邻聚力社区行活动正式启动,解锁基层治理新场景

长沙晚报12月11日讯(全媒体记者 陈焕明)11日,长沙晚报邻聚力社区行活动在望城区月亮岛街道天鹅塘社区正式启动,望城区新就业群体党群服务中心同步亮相。活动以“凝聚邻里力量,共建美好社区”为主题,通过集市便民、文艺展演、公益服务等多种形式,搭建邻里交流平台,开启媒体赋能基层治理的实践探索。



长沙晚报邻聚力社区行活动现场人气爆棚。



12月11日,长沙晚报邻聚力社区行活动在月亮岛街道天鹅塘社区启动。均为长沙晚报全媒体记者 王志伟 摄

给奔波的他们建个“温馨的家”

全省首个区级新就业群体党群服务综合平台在望城启用

长沙晚报12月11日讯(全媒体记者 邓艳红)“累了能歇脚、渴了有热水,生活工作遇着难题还能找人聊聊。”11日,望城区新就业群体党群服务中心(下称“服务中心”)正式投入使用,52岁的外卖骑手赵和平在启动仪式现场参观时,欣喜地说出这番话。作为全省首个区级新就业群体党群服务综合平台,该中心将面向外卖员、快递员、网约车司机等新就业群体,解决“带娃跑单”的后顾之忧。

贴心服务如何落地?记者在现场看到,一楼的24小时自助服务站、1小时托管角格外醒目。外卖小哥、快递员、网约车司机们奔波间隙,在这里能随时享受临时休息、手机充电、饮水热饭等基础服务,带孩子出工的从业者还能临时托管孩子,解决“带娃跑单”的后顾之忧。二楼的功能区则更显多元,心理疗愈室、共享直播间等场所,可提供心理咨询、法律援助、纠纷调解、技能培训等进阶服务。工作人员透露,本月内,全区网络主播成长营首期培训班、法律援助咨询、安全技能培训等4场关爱活动将陆续在此开展,同时还将为新就业群体志愿者服务授旗,让他们在享受服务的同时找到“新”归属、满怀“新”期待。

“设施全、人热情,进来就像回了家,浑身都放松了!”来自淘宝闪购的赵和平常年在月亮岛片区配送,以往只能在附近休息站短暂歇脚,如今对这个新“家”赞不绝口。

记者了解到,随着长沙平台经济、共享经济蓬勃发展,快递员、网约车司机、网约车司机、网络主播等新就业群体不断壮大。据统计,全市新就业群体规模已近70万人,他们人数众多、分布广泛、流动性强,既是城市运转不可或缺的“摆渡人”,群众生活服务“最后一公里”的传递者,更是基层社会治理中充满活力的“流动力量”。

“我们要着力打造‘党建引领新阵地、暖心服务新家园、融入发展新纽带’三张特色名片。”黄海文表示,服务中心将由望城区志愿服务联合会派驻专人运营,切实破解“重建设、轻运营”难题,推动新就业群体更好融入城市生活,成为助推城市发展、参与共建共治的“新生力量”。



邻里集市便民服务暖人心

活动现场设在天鹅塘社区龙湖天街内。在暖心礼包发放环节,新就业骑手代表与优秀志愿者代表依次登台,接过满载关怀的水果礼包。新就业群体党群服务中心内,饮水、热饭、充电等便民设施一应俱全,成为骑手们奔波途中的“歇脚点”。

邻里集市里人头攒动,10余家爱心商家带来各色商品与服务。株洲攸县“7个橙”摊位前,试吃队伍排起长队。“通过‘邻聚力’平台,将田间地头的生态好货直接送到居民家门口,既帮农户打开销路,也让市民吃得放心。”湖南省智慧农业产业协会相关负责人说。

免费义诊、理发、家电维修等便民服务有序开展,片区民警与驻所律师带来的反诈科普宣讲,通过有奖问答形式,让居民在互动中提升财产安全防护意识。

文艺展演与趣味游戏持续点燃氛围,各小区文艺爱好者献上舞蹈、太极、形体模特走秀等节目,“疯狂赶动物”“蒙眼踏步走”等趣味游戏吸引居民组队参与,陌生邻里在欢声笑语中拉近距离。

“活动内容丰富,有吃有玩又有拿,还能认识不少邻居。”天鹅塘社区居民周秀英现场体验了多项服务,集章卡上已盖满大半印章。不少居民表示,这样的活动接地气、有温度,希望邻聚力社区行能常态化开展,走进更多小区。

媒体搭台主动融入基层治理

长沙晚报社相关负责人介绍,随着城市发展,居民对多元服务的需求持续增长,对邻里互助氛围的期盼愈发强烈,长沙晚报社联合市委社会工作部及各方“合伙人”打造邻聚力社区行活动,正是顺应媒体系统性变革、主动融入基层治理的重要尝试。

邻聚力社区行旨在构建“媒体+社区+政务+商务”基层治理新生态,围绕居民需求,推出系列品牌项目,邻里集市聚焦便民服务供给,“小店帮”助力社区商户与新就业群体成长,“老友记”丰富老年群体精神文化生活,“村社互进”推动城乡资源双向流动。

“社区是城市治理的基本单元,文化是凝聚人心的重要纽带。群众在哪里,文化服务的触角就要延伸到哪里。”市委社会工作部部长、市委两新工委书记喻中文表示,邻聚力社区行标志着媒体赋能基层治理迈入实践新阶段,期待活动搭建优质平台,丰富内容形式,吸引更多居民走出家门、融入社区,让活动成为市民广泛参与的“交响乐”,不断增强社区凝聚力与向心力。

据悉,长沙晚报邻聚力社区行并非一次性活动,而是可持续的公益服务平台,后续还将结合不同社区的特色与需求,提供活动定制、品牌共建等个性化服务,逐步覆盖长沙各个社区,让邻里关系更和睦,社区生活更宜居。“我们诚邀广大社区、商家、商会协会等积极参与,成为我们的‘合伙人’,与我们携手完善服务模式、拓展服务领域,让邻聚力的温暖覆盖长沙的每个角落。”长沙晚报社相关负责人说。

庆金婚银婚,空气里都是爱的味道



喜庆的寿桃塔让参加金银婚典礼的长者们幸福满满。

长沙晚报全媒体记者 李卓

相濡以沫半个世纪,当年遗憾没办婚礼,长沙晚报社联手“邻聚力”合伙人,风风光光给老两口补上!12月11日,由市委社会工作部指导,长沙晚报社等单位发起的邻聚力社区行活动,在望城区月亮岛街道天鹅塘社区一场喜气洋洋的金银婚典礼上拉开序幕。6对相伴走过的金银婚的恩爱夫妻重温婚礼,分享爱情保鲜秘笈,而晚报的小伙伴们则送上惊喜:一个近一米高的中式点面寿桃塔,给金银婚伉俪送上祝福。同时,由10余家晚报“邻聚力”合伙人商户组成的邻里集市首次火爆开市,吸引了社区周边近千市民开心赶集,纷纷夸赞长沙晚报邻聚力社区行很“行”!

金银婚恩爱比寿桃塔更“甜”

柴米油盐过了近半个世纪,哪会没有磕磕碰碰,夫妻拌嘴吵架了咋办?他的秘诀就是当着我的面吹笛子、拉二胡、唱歌!”她的“魔法”就是随着我的歌声、琴声伴舞……吵架后不到5分钟,一唱一和就好了!在邻聚力社区行启动仪式上,74岁的曾雄辉和70岁的曾福云这对金婚夫妇诠释了什么叫夫妻恩爱“琴瑟和鸣”。

在当日的金婚庆典上,曾雄辉和曾福云是最年长,也是最令人称羡的一对。他们爱情保鲜秘笈就是互相理解,发展共同的兴趣爱好。曾雄辉是老“文艺男”,吹拉弹唱都有一手,而曾福云喜欢跳舞,一旦发生争吵,曾雄辉就会默默拉琴或唱歌,而老伴就默契地在一旁伴舞,矛盾很快烟消云散。他俩结婚近50年,当年拍个合影撒把喜糖就算成婚,晚报和社区组织的这场金婚庆典,邀请他俩这样的6对模范夫妻重温婚庆甜蜜,大家都非常开心。

对。他们爱情保鲜秘笈就是互相理解,发展共同的兴趣爱好。曾雄辉是老“文艺男”,吹拉弹唱都有一手,而曾福云喜欢跳舞,一旦发生争吵,曾雄辉就会默默拉琴或唱歌,而老伴就默契地在一旁伴舞,矛盾很快烟消云散。他俩结婚近50年,当年拍个合影撒把喜糖就算成婚,晚报和社区组织的这场金婚庆典,邀请他俩这样的6对模范夫妻重温婚庆甜蜜,大家都非常开心。

“这个甜橙甜得可以直接用嘴吸汁水!”“菠菜汁、胡萝卜汁染的彩馍,最适合我家娃。”……邻里集市现场,免费随意试吃、“买三送一”、包点现蒸现场吃的各类惠邻举措,吸引了众多街坊,不少人现场开启直播,免费为邻里集市带货。

260多亩地、6278株树,用的全是土山灰、菜秧、牛羊粪,除草也用人工,株洲市攸县酒埠江镇黄竹村精心种出来的无公害生态甜橙遇到销售难题,怎么办?湖南省智慧农业产业协会果断免费接手营销,结合村里“无化肥、无农残”等“6无”生态种植法,再加富硒的“1有”科学理念,为它取名“7个橙”,同时玩起“吃个橙”的谐音梗,好货很快畅销。仅用了一个月,200余亩的甜橙订售一空,农民进账30万元。作为长沙晚报“邻聚力”合伙人,湖南省智慧农业产业协会将最后一茬好橙子上架邻里集市,很快销售一空。

从家庭厨房起步创业,到如今已拥有3000平方米现代化工厂,成为“长沙冷鲜包子市场占有率第一”品牌的“家点爱”中式点面,也从盒马、永旺、天虹等大商超卖场,搭“邻聚力”快车直接开到居民家门口,各种手工包点成为居民家庭早餐的优选。

一个“找”字,暖了人心

● 贺文兵

一部存着祖辈唯一影像的手机,一位迷失街头的八旬老人,两件看似寻常的民生小事,却因一个“找”字,在长沙的冬日里添开层层暖意。跳马派出所民警数小时的视频排查、走访问询,湘江新区交警大队交警的耐心安抚、紧急联络,让“失而复得”与“平安归家”的温情故事,暖了人心。(12月11日 长沙晚报)

一句“群众事无小事”,不是口号,而是看见群众急难愁盼后的主动作为。

“找”的背后,是对群众情感的共情体恤。万先生丢失的不只是手机,更是与已故爷爷奶奶的珍贵联结,早已超

越了电子产品本身,而是一份不可复制的家庭记忆。

“找”的过程,无关惊天动地的壮举,却于细微处见真情。面对记忆不清的八旬老人,半小时的陪伴,一杯热水的温度,几句家常的闲聊,让迷途老人的不安渐渐消散。从判断老人迷路到联系上家属,“找”的过程,是人民警察对责任、担当的践行。

无论是找寻一部承载记忆的手机,还是帮助一位迷失回家路的老人,一个“找”字,早已暖了人心。



早餐会听诉求,楼宇站送服务

梅溪湖街道用“温度”筑优营商环境

● 湘江早报记者 杨文婷 长沙晚报全媒体记者 胡益虎

“这次活动真是办到了我们心坎里!”近日,在梅溪湖街道金茂大厦楼宇党群服务站举办的“益企”学习吧活动现场,一位企业代表如是感慨。这场为企业精准输送金融知识的活动,吸引了80余家企业员工踊跃参与。

这份“心里有底”的踏实感,源于梅溪湖街道一次次充满“温度”的主动作为,让这片热土成为企业家愿意扎根的“暖心地带”。

敢于“撑腰”,做企业“知心人”

明确表示支持企业正当维权,“只要你证据充分,我们肯定支持你们。”这种敢于为合法经营“撑腰”的担当,让企业有了安全感。

泰康之家湘园(长沙)养老服务有限公司也对街道的办事效率赞不绝口。被列为重点帮扶对象后,街道通过座谈与实地考察,认真倾听记录企业诉求——从协调解决地铁站周边乱停乱放、增设共享单车停靠点,到帮助推介引流、推动与周边学校开展“代际共融”研学,这些诉求被一一列入帮扶清单,并以务实举措迅速响应解决。

用心“护航”,织密立体“服务网”

2025年前三季度,梅溪湖街道安排党政负责人带领服务团队,对辖区重点企业进行常态化对接,企业反馈的问题解决率达100%。街道经济发展办主任徐显峰的工作笔记上,密密麻麻记录着企业走访安排和问题进度。“每个企业都独一无二,我们要量体裁衣”。

街道自2022年推进“政企早餐会”机制,在轻松氛围中听意见、解难题。金茂大厦

聚力“筑巢”,培育良性“生态圈”

梅溪湖街道聚焦“实力强街、宜业旺街”等“五个街区”建设,从内需提质、产业强培、科技赋能、营商环境优化等方面发力。

在科技创新方面,街道建立“创新型中小企业+专精特新”“中小企业+专精特新”“小巨人”“梯队培育体系,动态跟踪高成长性科技企业。良好的生态吸引着更多优质项目,近期梅溪湖跨境电商产业园的签约,标志着片区在构建现代化产业体系上迈出关键一步。

“我们的目标不仅是解决单个问题,而且是构建要素齐备、循环畅通的产业生态。”梅溪湖街道相关负责人表示,将努力形成“头部企业引领、中小企业协同”的集群效应,并在数字政务、人才安居等软环境上实现突破,真正让梅溪湖成为企业愿来、留得住、发展得好的热土。

长沙市首个社区戒毒(康复)指导中心启动运行

长沙晚报 12月11日讯

(通讯员 杜斌 全媒体记者 黄能)11日,长沙市强制隔离戒毒所驻开福区社区戒毒(康复)指导中心运行启动仪式在望麓园街道水风井社区举行。

该中心是长沙市成立的首个社区戒毒(康复)指导中心,标志着我市社区戒毒(康复)工作向纵深发展,提升基层禁毒治理效能。

此次联合组建通过深化“所地联动、一体运行、联合帮控”工作机制,将以指导中心为核心支点,逐步构建覆盖开福区全域的“1个指导中心+N个社区站点”辐射式服务网络,推动禁毒戒毒工作实现“全覆盖、零盲区”目标。指导中心的成立,是适应禁毒戒毒新形势,发挥部门合力优势、促进资源集约使用的一个重要举措,也是实现部门联动、场所联建、问题联治、平安联创的重要枢纽,具有重要的现实意义。



扫码看辣视频 邻聚力邻里情